

探秘世遗、水果科普、对话学霸…… 暑期小记者活动精彩连连

本报记者 刘泽宇 秦越

暑假期间,本报开展了丰富多彩、形式多样的活动,带领小记者开阔眼界,丰富了小记者的假期生活。小记者们走进世遗点磁灶窑,感悟传统文化;走进晋东村邻里农场——绿萌农场,体验劳动乐趣;与龙湖镇高考优秀学子“对话”,激发学习热情……一系列活动让小记者们开心体验、收获满满、快乐成长。

探秘晋江磁灶窑

小记者感受“世遗+非遗”的魅力

“活动真有趣,给我带来了一整天的快乐!”日前,本报小记者参加晋江磁灶镇“世遗+非遗”暑期研学营活动,参观世遗点磁灶窑址(金交椅山窑址),通过参观世遗点、学习陶瓷拉坯、彩绘滴水兽、打卡“最美乡村”苏坂村,在美好的假期里体验到了“世遗+非遗”的魅力。

活动当天,小记者在讲解员的带领下,首先参观了磁灶窑址(金交椅山窑址)作坊遗址及四条龙窑,实地了解磁灶窑传统生产工艺过程。此外,小记者还走进泉州古代外销陶瓷博物馆进行了趣味横生的“寻宝”挑战,在游戏的过程中加深了对磁灶窑代表性器物的认识。“参观时,老师为我们介绍,该窑址出土瓷器主要有青釉、酱釉和素胎三种,装饰技法包括刻划、堆贴、剔刻、彩绘等。”领略到千年龙窑的魅力,灵水中心小学张馨林表示收获满满,对磁灶窑有了更深入的了解。

随后,小记者开始了期待已久的非遗项目体验——磁灶窑陶瓷拉坯和滴水兽陶瓷彩绘。陶瓷拉坯体验中,福建省级非遗磁灶窑陶瓷烧纸技艺代表性传承人吴添宝带领小记者进行了手拉坯技巧的学习,感受“玩泥巴”的乐趣;磁灶窑滴水兽陶瓷彩绘中,福建省陶艺大师、磁灶窑非遗传承人吴康为带领小记者学习了陶瓷彩绘的技巧和色彩

搭配。当天下午,小记者来到福建省级乡村振兴实绩突出村苏坂村,沿着九十九溪河道,饱览原生态乡村风光。晋江内坑杯斧小学小记者尤培婷说:“我拿着面包扔向溪里的小鱼、乌龟,看着溪里鱼儿、乌龟四处游动,开心极了。水面上,一只只活泼可爱的小白鹭时而嬉戏打闹,时而翱翔蓝天,真是太美了!”

活动尾声,小记者在龙眼林休闲广场一边品尝美味的闽南特色小吃,一边观看爱国主义教育主题电影,大家直呼过瘾。



小记者感言

彩釉画窗、青釉执壶等一件件珍品仿佛在我们历史上磁灶窑的辉煌,以及在这里发生的精彩故事。我们领略了古代劳动人民的智慧,我怎能不爱这里呢?让我们一起把陶瓷文化传播出去吧!
许子凡(晋江市第二实验小学)
通过活动,我学到了许多非遗文化的知识和技能,了解到磁灶窑的历史和发展历程,知道了如何在日常生活中传承和保护传统文化。
许可欣(晋江灵源灵水中心小学)
在老师的讲解下,我了解了陶瓷釉下彩的历史和陶瓷绘画的技巧,也在老师的指导下绘制出一幅栩栩如生的金鱼滴水兽。那金鱼的滴水兽象征着年年有余,我特别喜欢。
蔡倚涵(晋江市第二实验小学)
通过陶瓷技艺课程和滴水兽彩绘课程,我更加深刻地领略到陶瓷的文化艺术魅力。参观了苏坂“黑茶古”展示体验馆,我才恍然大悟,原来茶壶是用陶土制作的。
陈祎祎(晋江市第二实验小学)

走进农场品尝水果

小记者探寻自然的秘密



“这个水果真好吃,太美味了!”日前,本报组织15组小记者亲子家庭,前往晋江龙湖晋东村邻里农场——绿萌农场,展开了一次以“兴村助农·乐享邻里”为主题的果树科普

之旅。活动中,小记者与农场主施金陵一起识果树、品水果、学采摘,玩得不亦乐乎。

当天,跟随工作人员指引,小记者们首先走进了果林,龙眼、莲雾、葡萄

柚、巧克力果……各式各样的水果比比皆是。看,那些青绿结得满树都是,硕果累累;瞧,那些释迦果形态奇特,散发着淡淡的清香,咬一口莲雾,甜甜的汁水迸发而出,留下了满口清甜。活动中,小记者在果林里穿梭,一边听着施金陵的介绍,一边了解果树栽培的小故事。在莲雾果树下,施金陵还为小记者演示了水果采摘的技巧。只见他翻开包裹莲雾果子的袋子,判断果实成熟情况后,用果树修剪刀进行采摘。

逛完果林,农场负责人和路东村志愿者忙前忙后,将一盘盘切好的水果端上餐桌,为小记者送上了一份来自大自然的“礼物”。据施金陵介绍,这些水果都是从农场里现摘现切的,当前正是莲雾和梨的成熟时期。农场内现有果树73种,不仅吸引着园艺爱好者、果农等的关注,也是中小学生学习科普教育实践基地。

据悉,邻里绿萌农场现有晋江市离退休干部助力“乡村振兴”许猛义工作室、晋江市老科技工作者果树咨询培训工作室,也是晋江市龙湖镇小学生科普教育实践基地。

小记者感言

迈着轻快的步伐,我跟着果农爷爷走进果园,了解水果的各种知识。我认识了许多“不同凡响”的水果,今天收获可真多啊!
王晨曦(晋江市第二实验小学)
品尝水果时,我拿了一块莲雾,咬一口,甜甜的莲雾汁流进嗓子里,“太美味了!”我忍不住叫了出来,大热天里吃到这充满水分的水果,真是太解渴了。
活动中,我玩得亦不亦乐乎。同时,我也明白了,培育水果就像我们学习知识一样,一定要细心和耐心,更要坚持不懈,才能培育出优良的果实。
陈佳乐(晋江安海桥头中心小学)
此次活动,我感受到了摘水果的快乐。我还认识了许多没见过的水果,如巧克力果、菠萝蜜、果冻橙、樱桃萝卜等水果。
吴伟豪(晋江内坑中心小学)
这次活动,我收获满满,不仅吃到了可口的水果,还体会到农民伯伯培育果树的艰辛。我要把这种辛勤坚持、不怕累的精神带到学习中,认真学习,做一个勤劳刻苦的好学生!
林煜杰(晋江内坑杯斧小学)
茂密的果园里,飘出了阵阵果香。通过此次活动,我认识了能吃巧克力味道的巧克力果,以及通过嫁接技术培育出来的苹果梨等水果。
陈玉真(晋江安海桥头中心小学)

「对话」高考优秀学子

小记者向学霸取经

谈各科突破,谈学习感受,为小记者送祝福……日前,晋江市龙湖镇首期“飞跃·奔赴星辰大海”高考经验分享会在埭头村“党建+”邻里中心举行,本报8名小记者与3名今年龙湖镇高考成绩优异的学子展开面对面的交流。

“他们高考考得这么好,我们可要好好提问。”活动开始前,小记者们小声地议论着,耐心地等待着。在小记者的期盼中,高考分数641分(物理方向)的施祖逸、高考分数691分(物理方向)且已录取清华大学的施亿森、高考分数690分(历史方向)且已录取北京大学的施彦甄,分别登台分享学习经验,将自己的学习方法和经验一一传授。

“很荣幸能以一个‘过来人’的身份和大家见面。作为一名曾经的小学生,我们想告诉大家的是,一定要珍惜你们作为小学生的时光,接触更多的事物,多方面地涉猎,培养良好的学习兴趣和习惯。”哥哥姐姐们在台上分享,台下的小记者们则一直在笔记本上认真地做着笔记。

“小学阶段,怎样才能找到好的学习方法?”“遇到学习难题该如何处理?”“如何平衡学习和业余生活的问题?”听完学长学姐的介绍后,小记者们就自己关心的热点、难点、疑惑点等问题开始主动“请教”。问答中,施彦甄回答:“小学时期重要的是培养学习品质,养成好的学习习惯。我在小学养成的阅读习惯,现在仍受益,可以给我精神上的养分、心灵上的鼓舞。”

活动尾声,3名高考成绩优异的学子还为小记者送上了寄语:“希望小记者们用心感受身边的美好,丰富社会经验,更多地接轨时代,努力为国家做贡献。”随后,小记者们分享了采访体验,表示在今后的学习中向哥哥姐姐们学习,培养学习兴趣、专注学习方法,争取早日成为国家的栋梁之材。

小记者感言

分享会上,哥哥姐姐们讲述了他们的亲身经历,分享了学习技巧,我受益匪浅。我要向他们学习,努力成为一名全面发展的优秀学子。
施月琦(晋江龙湖阳溪中心小学)
通过此次对话,我明白了真正的读书并不是死记硬背,而是有计划、有目的地去阅读,身体健康也非常重要,不能熬夜和“内卷”,要劳逸结合。
施宇泰(晋江龙湖阳溪中心小学)
感谢学长学姐给予我们的经验分享。我平日在学习中的困惑都得到了解答,也更加清晰地认识到了自己的不足,让我在学习方面得到了进一步的提升。
施杨杨(晋江龙湖阳溪中心小学)
今天和哥哥姐姐对话,我学到了很多,也总结出了劳逸结合、拔尖补弱、总结提升、寻找学习兴趣等重点。希望在我参加高考时,也能像他们一样奔赴星辰大海。
吴奕茂(晋江龙湖阳溪中心小学)

小记者作品选登

可爱的小狗

许巧婷(晋江市第三实验小学桥南校区四年级)

我家养了一只可爱又调皮的小狗,它的名字非常有趣——小壮。过几天,我们就要搬到新家去了,带着它不方便,妈妈说只好找人收养它了。我特别的不舍!

小壮长得十分可爱,它全身毛茸茸的,就像一个披着一件皮大衣的姑娘。它橘黄色的身体摸起来十分舒服,远远看去又像一个橙子。它圆圆的脑袋上顶着一对三角形的耳朵。最特别的是,小壮那镶嵌在眼眶里的黑眼珠,就像两颗玻璃珠,显得非常可爱!

小壮不仅可爱,还很贪吃呢!它最喜欢的就是果冻。有一次,我拿了一包果冻准备来喂小壮。它大老远就瞄到了我手中的果冻,双眼顿时就像两颗星星闪烁着光芒,像离弦的箭快速跑到跟前,双手搭在我身上,并用鼻子顶我的手,好像在说:“快点给我吃吧。”

看到它那乞求的眼神,我立马就妥协了,赶紧撕开袋子,拿出一个,放在它的食盒里。小壮再也忍不住,开始即兴“表演”——狼吞虎咽,三下五除二就把果冻吃得干干净净,还伸出舌头舔了舔四周,就连果冻里的汁水都不放过。刚吃完,它又可怜兮兮地看着我,好像在说:“太美味了,再来一个。”

小壮还很爱睡懒觉。每次无聊的时候,它就趴在地上懒洋洋地睡觉。小壮的睡觉非常有趣:一会儿蜷成一团,一会儿四脚朝天,一会儿趴着静静不动,只有舌头偶尔伸出,应该是散热吧。要是从它身边经过,它也会慵懒地抬起眼皮,而后继续闭目养神。

这就是我家既可爱又贪吃、贪睡的小狗——小壮。真希望收养它的人也会喜欢它!

指导老师 蔡秀秀



《彩铅花鸟》王唯雅(晋江内坑中心小学五年3班) 指导老师 苏玉红

月季 苏华鑫(晋江市华泰实验小学五年3班)

一颗水珠从高处落下,打在树叶上,发出轻微的响动。一棵月季,摇晃着枝叶,似乎在阳光嬉戏,顶端立着一个花苞。

“啪啪啪,啪啪啪。”好像蝴蝶振翅欲飞时所发出的声响,盆里的月季,灿烂地、快活地、绚丽地开放了。

花,不大,却异常鲜红,红得好像要滴出血来。凑近闻,没啥味儿,但如果用心感受,一股若有若无淡淡的清香会悄然钻入鼻腔。几瓣红艳艳的花瓣紧紧簇拥,中间裹着黄澄澄的花蕊,小巧精致,好似一件艺术品。花是红的,叶是绿的,绿衬着红,格外鲜艳。

立在枝头的月季,顾盼生姿,光彩夺目。路人经过院子,看见那株月季,总要赞叹几声,月季,尽情地享受人们蜂拥而来的喜爱。美好,不是长久的。

电闪雷鸣,一场大雨倾盆而下,浇透了月季,也浇透了它的美好。当雨停止时,月季的花瓣已从鲜红变成了焦黄,没有了从前的美貌。如今,它垂在那里,浑身焦黄,它似乎抓紧了一切,不让自己掉落,可这是徒劳,一阵风吹过,月季无声地飘落,沉睡在泥土之上。

“落红不是无情物,化作春泥更护花。”月季它辉煌而来,又不带有一丝遗憾离去。生命虽短,却不曾浪费。 指导老师 吴彩霖

可爱的“孔雀”

许章悦(晋江安海成功中心小学四年7班)

作文课上,老师提出了一个问题:“你最喜欢的动物是什么?”我的脑海里立刻浮现出我家那条小金鱼——“孔雀”。

“孔雀”是一条可爱的小金鱼。它长着一双圆鼓鼓的大眼睛,穿着橙色的“铠甲”,在鱼缸里穿梭自如。它的尾巴更是漂亮,好似孔雀开屏,所以我才为它取名“孔雀”。它游动时,美丽的尾巴左摆摆,右摆摆,美丽极了!“孔雀”不仅美丽,还特别可爱。每当我将鱼食撒进鱼缸时,它总会游到水面上,迫不及待地吃上一口,接着游到鱼缸边,吧唧着嘴,一副心满意足的样子,好像在对我说:“谢谢你,小主人。”眨眼的工夫,它又游到鱼

缸中间,吐了几个泡泡,继续享受着“美食”,便甜甜地睡着了。它睡着的样子更是可爱——眼睛大睁着,嘟着嘴巴。

跟它在一起,时刻充满快乐。都说鱼怕人,可“孔雀”偏不这样。它看见谁就贴上来,让你满心欢喜。一次,我要去旅行,与“孔雀”告别时,它吐了两个大泡泡,像是在与我说“再见”。还有一次,我正在写作业,鱼缸里的声响将我引了过去。呀!竟是“孔雀”在鹅卵石旁玩耍。它看见我来了,立马游过来,对着我撒娇呢!

多么惹人喜爱的“孔雀”啊!
指导老师 林金莲

冰箱里的小人国

赵亚琴(晋江安海西安小学六年3班)

时间就像静静流淌的水,很多记忆也随着水流而褪色。有人说逝去的记忆就像黑白默片,闪现时尽是无尽的沉默,但那一天如同倾泻而下的海洋球,在我的心上跳动,永远灿烂明媚!

冰箱,一个常见的家电,却成为我童年的一个谜。

依稀记得那天,妈妈让我去冰箱里拿西瓜吃。刚拉开冰箱的门,冰箱里的灯就自己亮了起来,我心中疑问的种子已经埋下。当拿出西瓜,关上门时,我好像又瞧见冰箱里头的灯又自己关了。我怀里揣着西瓜,兴冲冲地跑去和妈妈分享刚刚发生的事,问出心中的疑问:“妈妈,冰箱里不是有什么在操控着它?”妈妈好似一下来了兴致,眼睛一亮,左看看,右看看,又神秘地向我靠近,凑近我的耳朵说道:“你怎么发现的?实

话告诉你,冰箱里头还真有东西,有一个小人国!”妈妈说完,憋笑着。

小时候天真,我还认为猜对了,蹦蹦跳跳地来到冰箱门旁,悄悄地拉开冰箱门。可灯亮了,却不见小人踪影,妈妈站在后头:“他们怕生。”我点点头,关上,又静悄悄地拉开一条缝。这次灯没亮,可里头黑漆漆的,压根看不见。我求救似的眼神,直直看向妈妈,妈妈却摆摆手,暗示没有办法,我也只能放弃,嘟着嘴巴离开。之后试了几次,也无济于事……这就成了我童年的一个谜。

“冰箱里有小人国?”这个问题,就让它随着时间的流逝,慢慢沉默吧。
指导老师 伍彬彬